

第十八届东博会圆满落幕，新华社九月十三日播发文章——

# 携手迈向新征程

金秋九月，叠翠流金。为期4天的第十八届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会13日在广西南宁落下帷幕。

邕江之畔，硕果盈枝。179个国际、国内合作项目在这里签订，总投资额超3000亿元。一批重要倡议、重要文件、重要指数在这里发布。

求和平、谋发展、促合作、图共赢。中国和东盟建立对话关系30年来，双方带着美好的愿望和信念，不断深化全方位合作，阐释了“10+1>11”的巨大魅力。展望未来，随着区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）的生效，中国—东盟必将开启地区合作崭新征程。

### 谋发展 4天展会亮出成绩单

本届东博会共有1502家中外企业参与线下实体展，其中不乏华为等一批世界500强企业和行业领军企业。“一带一路”沿线有30个国家120家企业参展。1517家企业参展“云上东博会”。148场线上线下经贸活动，促成3200对国内外客商精确配对。签约项目总投资额创历届之最。

一批重要成果在会期发布。中国—东盟贸易指数显示，2020年中国—东盟贸易指数较2019年上涨141.09%。这一指数从贸易密切、贸易质量、贸易潜力等5个维度建立了科学合理的指标体系，为广大进出口企业高水平“走出去”和高质量“引进来”提供信息支持。

### 促合作 新通道带来新机遇

历经18个年头的东博会搭建平台、畅通渠道、增进交流，服务范围从“10+1”向RCEP和“一带一路”拓展。

中老铁路项目是“一带一路”框架下的标志性项目。“未来老中铁路将成为老中、东盟—中国增进经贸、投资、旅游、就业、文化交流和人员往来等合作的重要驱动力。”老挝总理潘坎说。

路通则人通，人通则百业兴。如今，西部陆海新通道正在我国西部清晰地铺展开来。本届东博会以“共享陆海新通道新机遇 共建中国—东盟命运共同体”为主题，发布了《中国—东盟国家工商会关于加强共商共建共享陆海新通道合作倡议》。作为北接丝绸之路经济带、南连21世纪海上丝绸之路、协同衔接长江经济带的战略要道，西部陆海新通道已成为中国超大规模内需市场与国际市场高效链接的重要纽带。

### 图共赢 建设更为紧密的命运共同体

闭幕不是结束，而是新的开始。本届东博会期间，来自RCEP各成员国的多家商协会共同发布《关于共同促进RCEP加快生效实施的南宁倡议》。倡议在支持RCEP各成员国加快完成国内批准程序等多个方面达成共识。

11日，中国—东盟博览会秘书处与日韩贸易投资振兴公社中国地区总部签订《中国—东盟博览会特别合作机构友好合作备忘录》，这是东博会首次与韩国机构签署特别合作机构备忘录，迈出服务RCEP建设新步伐。

与邻为善、以邻为伴。在过去的30年，中国—东盟关系逐步成为亚太区域合作中最为成功和最具活力的典范。站在新的起点上，中方愿与东盟一道，高质量共建“一带一路”，打造更高水平的战略伙伴关系，共同维护好本地区繁荣发展良好势头。（新华社记者 卢冀婷 胡佳丽）

## 光明日报“特别关注”栏目9月14日关注第十八届东博会闭幕——

### 签约项目总投资额创历届之最

在完成各项议程后，第十八届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会13日下午在邕圆满落幕。

本届盛会以“共享陆海新通道新机遇，共建中国—东盟命运共同体”为主题，充分展示经贸和各领域合作新成果新商机。老挝、马来西亚、缅甸、文莱、越南、泰国、新加坡、巴基斯坦、东帝汶9国驻华大使出席会议。其间举办了中国共产党同东南亚、南亚国家政党对话会、中国—东盟建立对话关系30周年经贸合作论坛、以及中国—老挝建交60周年、中国—文莱建交30周年、中国—巴基斯坦建交70周年三场纪念建交活动。本届东博会共举办26个高层论坛，会期举办了17个、涵盖RCEP、产业链、产能、海关、卫生等领域，取得了丰硕成果。

本届盛会采取“实体展+云上东博会”的线上线下结合办展形式进行。实体展览总面积为10.2万平方米，展位总数5400个，其中外国展位数905个（含东盟575个），比上届增长13.4%。会期共举办了148场线上线下经贸活动，截至13日中午，云上东博会全网曝光量超过11.4亿次，站内访问量超过2156万次。各场对接会为国内外客商促成了3200对精确配对，实现“面对面”“屏对屏”的精准对接。共组织签订国际、国内合作项目179个，总投资额超3000亿元，较上届增长13.7%，签约项目总投资额创历届之最。从体量看，重大项目多、规模大，项目平均投资额近17亿元，10亿元以上项目33个，总投资额占比超70%，其中50亿元以上项目7个。

本届盛会受到各方高度重视，各国领导人予以高度评价。老挝总理潘坎说，本届东博会围绕“共享陆海新通道新机遇，共建中国—东盟命运共同体”展开，体现了高站位。文莱苏丹哈桑纳尔表示，18年来，东博会不断发展，持续成为一个重要的促进贸易、投资、旅游的重要平台，并且进一步增强了东盟与中国之间的经济纽带。泰国总理巴育认为，东博会为公私营部门和大众提供了很好平台，实实在在地享受中国—东盟合作所带来的好处。（光明日报记者 周仕兴 蔺紫鸥 殷泓 通讯员 夏姚）

## 光明日报9月14日刊发文章——

### 建设更为紧密的中国—东盟命运共同体

9月10日至13日，以“共享陆海新通道新机遇 共建中国—东盟命运共同体”为主题的第十八届中国—东盟博览会在南宁举行。今年既是中国与东盟建立对话关系30周年、中国—东盟可持續发展合作年，也是共建“一带一路”倡议提出8周年，东盟作为“一带一路”建设的重要推进区域，以东博会作为重要平台，在推进贸易投资便利化水平提升、跨境产业园区建设以及跨境电商商务发展等方面发挥了积极的示范作用。

借助中国—东盟博览会，共同推进开放合作战略对接。长期以来，东博会紧扣双方关系发展进程，有效促进“一带一路”倡议与东盟经济增长战略对接。今年上半年，双方贸易同比增长38.2%，继续呈现强劲增长势头。随着去年11月《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）正式签署，东博会的平台功能从服务“10+1”合作向服务RCEP和“一带一路”拓展，推动形成更高水平、更大范围的区域经济一体化，助推“一带一路”成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台，树立了区域合作的成功典范，为11国20多亿人民带来福祉。事实证明，用足、用好东博会平台，将为中国—东盟乃至东亚地区经贸合作全面发展发挥更大作用，将为高质量共建“一带一路”发挥助推作用。

共同推动区域产业链供应链稳定畅通。在新冠肺炎疫情与百年变局相互交织的背景下，中国与东盟均面临着促进产业链供应链升级的重要任务。今年东博会上召开产业链供应链价值链融合发展论坛，探讨中国与东盟之间的产业深度融合发展正是这一任务的体现。共建“一带一路”倡议自提出以来，中国—东盟充分融入全球价值链的分工体系，加大在产业领域的合作力度。以东盟为高质量共建“一带一路”重点地区，对于打造更

# 确保盛会万无一失滴水不漏

## ——南宁警方圆满完成第十八届东博会、峰会安保任务

本报记者 蓝锋 通讯员 刘刚

第十八届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会，22项131场活动平安顺利，活动期间“零感染”“零差错”“零失误”。这个成绩的背后，是数万民警、辅警夜以继日的默默付出。至此，东博会、峰会已成功举办18届，安保工作也拿下了18次全胜。

本届盛会期间，首府警方共投入安保警力4.5万人次，紧紧围绕自治区党委提出的“六个严防、四个确保”工作目标，做到各项安保工作滴水不漏，各项服务优质高效，社会治安形势持续向好，向中外宾客展示了南宁良好的城市形象。

### 内提能力 全警提升安保实战水平

今年是中国—东盟建立对话关系30周年、中国—东盟可持续发展合作年，参会领导规格高，活动多、影响大，在新冠肺炎疫情仍存在复杂性和不确定性的情况下，做好“两会”安保工作责任重大。

南宁市公安局精心谋划，今年6月就启动了“两会”安保工作，全体民警、辅警以饱满的热情和昂扬的斗志投入“两会”安保。为强化党建引领，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，南宁市公安局成立了44个战地临时党支部，并为参战各党支部授旗，要求全体党员民警、辅警充分发挥先锋模范作用，在安保中检验党史学习教育、队伍教育整

顿的成果。该市公安局党委班子成员带头深入一线督导指挥，强化组织引领，精心部署动员。

作为全局“两会”安保工作的“中枢神经”，南宁市公安局大型活动安全保卫办公室全体民警自6月7日起集中办公以来，夜以继日投入工作，在短时间内完成南宁国际会展中心等重要现场前期踏勘工作，组织各活动承办部门多次召开工作协调会，科学编制安保规划，精心制定总体方案、32个职能方案和100多个活动方案，精准推动安保工作落实。

进入7月，为了确保安保工作万无一失，各个工作组围绕疫情防控、开幕大会交通组织、现场安保、安保科技实战化应用、公安特巡警处突技能等开展一系列专项演练，从实战出发全方位检验安保工作，查找和及时整改安全隐患漏洞，全面检验全警实战大练兵成效。

### 外塑形象 全心提供优质安保服务

9月10日凌晨4时30分，位于南宁国际会展中心的“两会”安保工作指挥部灯火通明。几个小时后，东博会、峰会开幕大会即将拉开序幕。

此时，东博会、峰会入场安检岗的执勤民警、辅警以及增援警校学警早已全部各就其位，会展中心周边道路、空中、邕江水域……各

路安保执勤力量整装待发，各项工作有条不紊进行。

“我们的工作不仅不能有半点疏漏，而且还要时刻保持良好的精神状态，为与会宾客展商提供优质高效的服务。”在会展中心2号门安检口，负责人员、车辆安检的特警支队中队长赵剑波告诉记者。安检工作对执勤人员要求很高，上百种车证、人证可以在什么时间段进入、证件的防伪查验如何进行、车有哪些比较容易忽视的盲点……这些在外人看起来毫无头绪的要求，都是赵剑波和同事们倒背如流的工作常识。

据了解，今年东博会继续采用“实体展+线上展”的形式举办，线上活动更加丰富。为维护“两会”期间的网络安全，南宁网警提前组织“两会”重要单位及服务商开展了多轮次网络安全检查、实战攻防演习和应急处置演练。东博会期间，网安支队又调集精兵强将全天24小时在线守护巡查，及时发现消除各类网络安全隐患。

“请问你们遇到什么问题？”9月10日下午，正在会展中心2号口执勤的邕宁分局民警郭敏发现5名外国参展商滞留在安检口焦急地张望，于是上前询问。原来5人在办理好参展证后，没有事先上传个人核酸检测结果，无法激活证件，导致无法通过系统识别无法进场。了解情况后，郭敏马上联系安检组工作人员启用了人工通道服务，帮助5

名外国参展商顺利上传相关信息，顺利通过安检验证。

### 立体防控 全面构建平安和谐南宁

在体验东博会、峰会各项精彩活动的同时，市民也感受到城市治安环境进一步优化。

今年以来，南宁市公安局在全市组织开展一系列社会治安清查整治专项行动，严厉打击各类违法犯罪，全面清查整治出租屋、娱乐场所等，加强“低慢小”飞行器和危险物品管理，集中销毁收缴的非法枪爆物品，强力推进交通事故预防“减量控大”工作，整治道路交通违法行为。

8月25日起，南宁市公安局全面启动15个环邕安全检查站。截至9月13日18时，全市环邕检查站共检查车辆51万辆次、检查人员69万人次，查获一批嫌疑人员，收缴一批违禁物品。

9月1日起，全面启动等级勤务响应，依托社会治安巡逻防控新机制，在车站、广场、繁华商务区等区域开展武装巡逻，按照“1、3、5分钟”工作机制要求，最大限度提高快速反应速度，有效增强社会面治安管控力量。

此外，南宁市公安局进一步加大电信网络诈骗的打击整治力度，创新侦查破案战法，深入推进“绿城反诈联盟”机制。今年第二季度，南宁市社会公众安全感达到98.24%。

## 人民日报9月14日在第三版头条发文对第十八届东博会进行回顾总结——

### 深化务实合作 共创美好未来

9月10—13日，第十八届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁成功举办。展示各领域合作新成果新商机，助推中国—东盟合作提质增效，大会取得丰硕成果——共组织签订国际、国内合作项目179个，总投资额超3000亿元人民币，较上届增长13.7%，签约项目总投资额创历届之最。

### “为加快地区经济复苏注入新动力”

马来西亚的猫山王榴莲、泰国的乳胶枕、越南的坚果……东博会“一带一路”国际展区内，网络主播频频面对镜头，展示着来自东南亚的特产。“我们2016年就开始参展了，今年首次采用了现场直播带货。”广西钦保国际贸易有限公司副总经理颜珊介绍道：“今年参会，明显感到洽谈线上合作的外商更多了。”

本届东博会继续采用“实体展+云上东博会”的线上线下结合办展形式。实体展共有1502家企业参展，“云上东博会”共有1517家企业参展，80个中外采购团组线上线下参会。

中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷在闭幕新闻发布会上说，本届东博会共举办148场线上线下经贸活动。东博会框架下举办多个高层论

坛，涵盖RCEP、产业链、产能、卫生等领域。

本届东博会首次在广西举办区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）经贸合作工商高峰论坛，发布《关于共同促进RCEP加快生效实施的南宁倡议》；首次设置RCEP展区。“借助第十八届东博会平台，我们策划开展系列投资促进活动，组织签约一批代表性项目，推动中国—东盟和RCEP及共建“一带一路”沿线国家和地区投资合作取得新成果，为加快地区经济复苏注入新动力。”广西壮族自治区投资促进局局长李常官说。

### “聚焦陆海新通道建设取得新成果”

在西部陆海新通道展区北部湾港集团展位，“海铁联运”造型设计元素展现了陆海新通道的运行：一列满载集装箱的列车一路开行，驶向港口。广西北港物流有限公司副总经理刘纪炜说：“北部湾国际门户港航线不断拓展。目前已开通54条内外贸航线，实现与100多个国家和地区的200多个港口通航。”

聚焦中国—东盟区域产业链、供应链建设合作，本届东博会扩大陆海新通道展区规模。广西展示了北部

湾国际门户港，重庆、四川、贵州等沿线省市区整体展示参与陆海新通道建设的成果、重点项目和优势产业等。

“百色作为面向东盟开放合作的城市，正加快推进西部陆海新通道西线百色项目建设，大力发展航运经济。”广西百色市委书记周异决说。

本届东博会期间还举办了北部湾国际门户港合作峰会暨中国—东盟港口城市合作网络论坛，发起成立中国—东盟多式联运联盟倡议。南宁海关关长王志说：“广西将全力服务中国—东盟多式联运发展，进一步畅通西部陆海新通道，让双方跨境物流更加顺畅，持续提升贸易便利化水平，支持边境贸易创新发展。”

“本届峰会聚焦陆海新通道建设取得新成果，发布了《中国—东盟工商界关于加强共商共建共享陆海新通道合作倡议》。”中国—东盟商务与投资峰会秘书处秘书长魏然说，“峰会将继续聚焦重大发展战略和重点项目，努力推动高水平共建陆海新通道。”

### “平台作用进一步发挥，推动中国—东盟合作不断加强”

由华大智造带来的全套自动化

## 人民日报9月14日第三版刊发重要评论——

### 中国—东盟合作不断焕发新活力

一批标志性互联互通项目顺利实施，各领域投资合作不断深化，产业链供应链融合进一步加深……建设更为紧密的中国—东盟命运共同体，正在不断转化为双方实实在在的行动

9月13日，以“共享陆海新通道新机遇，共建中国—东盟命运共同体”为主题的第十八届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会（东博会）落下帷幕。本届东博会规模继续扩大，国际参与度进一步提升，签约项目总投资额创历届之最，彰显中国与东盟经贸合作的澎湃活力和巨大潜力。在中国和东盟建立对话关系30周年的重要年份，本届东博会的成功举办，是双方守望相助、休戚与共的命运共同体精神的生动写照。

东博会是深化中国—东盟合作的重要平台。从2014年创新设立特

邀合作伙伴机制到2017年首次设立“一带一路”展区，从2020年首次采用“实体展+云上东博会”形式，到2021年区域全面经济伙伴关系协定展区亮相，伴随中国—东盟关系的提质升级，东博会影响力和吸引力不断扩大，推动并见证了双方互联互通不断加速，经济融合持续加深，经贸合作日益加快，人文交往更加密切。

中国和东盟各领域合作日益密切，符合双方和双方人民的共同利益，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流。30年来，从磋商伙伴和全面对话伙伴到“面向21世纪的睦邻互信伙伴关系”，再到“面向和平与繁荣的战略伙伴关系”，中国和东盟关系实现跨越式发展；30年来，双方全方位合作不断深化，互为最大贸易伙伴，成为亚太区域最具活力的合作；30年来，双方坚持讲信修睦，谋求合作共赢，共同铸就了地区和

平稳定的重要支柱，共同打造了发展繁荣的强大引擎，共同树立了亚太区域合作最为成功的典范。

建设更为紧密的中国—东盟命运共同体，这是中国和东盟共同努力的方向。在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上，习近平主席就建设更为紧密的中国—东盟命运共同体提出4点倡议，得到东盟国家积极回应，有关领域合作正持续推进。当前，在新冠肺炎疫情仍在全球肆虐、国际形势深刻复杂演变的背景下，中国与东盟携手同行、相互支持，共克时艰、共促发展，为建设更加紧密的中国—东盟命运共同体注入强大动力。

建设更为紧密的中国—东盟命运共同体，正在不断转化为双方实实在在的行动。从中老铁路、中泰铁路到雅万高铁、西部陆海新通道，一批标志性互联互通项目顺利

实施；从合作建设20多个经贸合作区、开创“两国双园”合作新模式，各领域投资合作不断深化，产业链供应链融合进一步加深；从中国—东盟自贸协定升级、区域全面经济伙伴关系协定签署，到澜湄合作、中国—东盟东部增长区等次区域合作走深走实，双方务实合作不断推进；向东盟国家提供大量抗疫物资、派遣多批医疗专家组，到交付近2亿剂新冠疫苗、实施中国—东盟公共卫生合作倡议，双方以实际行动诠释了守望相助、休戚与共的命运共同体精神。新加坡副总理兼经济政策统筹部长王瑞杰表示，东盟与中国关系蓬勃发展，不断深化，希望双方未来继续扩大合作领域、加深合作内容，为全球人民福祉贡献坚实力量。

“一根柴火烧不成旺火，一根木棍围不成篱笆。”本届东博会主题国老挝的这句谚语，道出中国与东盟合作共赢、命运与共的题中之义。中国—东盟合作正迎来新的历史机遇。顺势而动，积极作为，中国—东盟合作必将不断焕发新活力，不断为建设人类命运共同体作出新贡献。（和音）

（王珍珍）